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Ma este beszélnek a ten 
A bból az alkalomból, hogy a ten- 
gely három állama Németország, Olasz 
ország és Japán a közös cél kivivása 
érdekében egy évvel ezelőtt szerződést 
kötött, ma este a tengely külügymi- 

niszterei beszédet mondanak. E hir kap- 
csán a nemzetközi sajtó s köztük az 
ankarai uiságok a tengely megdönthe- 

gely külügyminiszterei 
szágban számottevő sikereik vannak. 
Tuniszba állandó erősitéseket külde- 
nek és a buvárhajóharc növekvő ten. 

tetlen erejéről irnak. - A németeknek denrcidval állja a helyét. Ezek a té- 
– irják a török ujságok Oroszor- 

Portugsáliába utazik a spanyol 
Franco legutóbbi beszéde után a 

sajtó ugy véli, hogy Spanyolország kész 
az uj európai gondolatért fegyvert is 
fogni, ha azt az angolszászek a leg 
csekélyebb okkal is kikényszeritik. Iy 

körülmények között jelentőségteljesnek 
tartják, hogy Jordana spanyol külügy- 
miniszter Portugáliába utazik. A láto- 
gatás idejét december 15-ében állapi- 
tották meg. A lapok e hirrel kapcsolat 

nyek, melyek a sikert biztositják. 

külügyminiszter 
ban spanyol portugál együttmüködés- 
ről irnak és rámutatnak arra a tényre, 
hogy Salazar portugál miniszterelnök 
már hat évvel ezelőtt könyvet irt a 
demokráciák csődjéről. 

Nyugateurópanémet katonai parancsnoka 
tesnap Pétainnal tárgyalt 

Von Rümsteck, a nyugateurópai 
német csapatok parancsnoka tegnap 
Pétain, francia államfővel tárgyalt. A 
német tábornokot Vichybe érkeztekor 
katonai pompával fogadták. A tárgya- 
lásokról még nem adtak ki jelentést, 
de - mondják a lapmegjegyzések - 

katonai 
A német 

kisérettel ér 

kétségtelenül a német-francia 
együttmüködésről volt szó. 
tábornok nagy katonai 
kezett Vichybe. 

A franciák nem biznak 
az angolszász győözelemben 

Ismeretes, hogy Anglia törvény 
tervezetet nyujtott be az alsóházba 
arról, hogy az angol érdekekért küzdő 
ugynevezett gaullista iranciáknak meg. 
könnyitsék az angol államporgárság 
megszerzését. A tervezet benyujtása 
óta a gaullista franciák ugyszólván 
kivétel nélkül bejelentették igényüket 
az angol állampolgárságra. Zz annak 
a jele – irják a párizsi ujságok — 
hogy ezek a menekült franciák nem 
biznak az angolszász győzelemben s 
tudják, hogy Franciaországban nem 
fogadják majd őket szivesen, sőt el- 
tévelyedéseikért fizetniök is kell majd. 

Kétszáz francia eltünt 
Algiriában 

Párizsból jelentik, hogy mintegy 
kétszász olyan francia eltünt, akiket 
az amerikai hatóságok Pétainhez való 
hüségük miatt partraszállásuk után le. 
tartóztattak. - Itt jelentjük, hogy 
Anglia és Amerika között egyre job- 
ban kimélyül az ellentét a Darlan- 
ügyből kifolyólag. Az angol külügy- 

miniszter 
nyiltan, 

már többször kijelentette 
hogy Darlan eltávolitásáról 

A némnetelk 

Három nappal ezelőtt magánjelen- 
tések alapján közöltük, hogy az orosz 
frontszakaszon ellentámadásba ment 
német csapatok nagy szovjeterők be- 
keritésére teremtették meg az előfel- 
tételeket. Tegnap esti jelentések most 
hirül hozzák, hogy Toropec körül tiz 

A Sztalingrád körüli harcokban az 
elmult 24 órában 104 orosz páncélkocsi 
pusztult el. Nyugatabbra, a Don sza- 
kaszon az oroszok ujabb támadásokat 

A tengely elfoglalta 
A rossz időjárás ellenére tovább 

folynak a harcok Tuniszban. Északon 
Bizertától 140 kilóméternyire a ten. 
gely csapatai tegnap elfoglalták Ta- 
barkát, amely az algiriai határon 

A multban már többször előfordult, 
hogy angol buvárhajók török hajókat 
sülyesztettek el. Olyankor történt ez, 
amikor Anglia nyomást akart gyako- 
rolni Törökországra. Ezzel a céllal né- 
hányszor orosz buvárhajókra bizta ezt 
a feladatatot. Egy ma éjjeli jelentés 

Göbbels, német birodalmi miniszter 
a Das Reich cimü ujságja e heti szá- 
mában arról ir, hogy kemény telünk lesz, 
ám mi azt dicsérjük, ami keménnyé teszi 

A magyarok is tért nyertek 

Az angolok elsülyesztettek egy 

szóló amerikai igéreteket egyszernen 
nem tartja másnak, mint csalásyak. 

Toropecnél 
tHiz orosz hadosztályt bekeritettelk 

orosz hadosztályt sikerült a németek- 
nek bekeriteniök s azok megsemmisi- 
tése most folyik. Az elmult 24 órában 
ujabb 192 pánecélkocsit semisitettek 
meg a németek. Ezzel kétezer 181 re 
emelkedett az elpusztitott incél- 
kocsik száma. 

a Don-szakaszon 
inditottak. Itt az olasz és magyar csa- 
patok az oroszokat nemcsak ho gy 
megállitották támadásukban, de kiinduló 
pontjukon tulra vetették vissza. 

Tabarkát Tuniszban 
fekszik. Az amerikai csapatokat igy 
sikerült Észak-Tuniszból kiverniök. — 
A tengely különben az algiriai vize- 
ken tegnap ismét két angolszász ha- 
jót küldött tengerfenékre. 

török haijót 
közli, hogy most az angolok egy ujabb 
török hajót sülyesztettek el. A cél most 
is kétségtelen. Törökországot állásiog- 
lalásra akarják kényszeriteni. Főként te- 
szik ezt azért, mert a Földközi tenger 
másik végén a spanyol portugál együtt 
müűködés felől nekik sincsenek kételyeik. 

Göbbels monda: Kemény telünk lesz 
az embert. Göbbels cikke egyébként 
bizalomteljes és annak a rendíthetetlen 
hitnek ad kifejezést, hogy a tengely csak 
győztesen kerülhet ki ebből a háboruból.



A leleplezett Sztalin-orgona 
(Honvéd haditudósitó század. 

xvári Óss Józset zászlós.) 

A junius végén megindult általános 

nagy támadás óta egyre visszatérő jellegze- 
tessége a magyar arcvonalszakaszon duló 

szovjettámadásoknak a sürű tömegben beve- 

tett nehéz gyalogsági tegyverek használata. 
A vörös hadsereg nagymértékben alkalmazza 

a kis-, közép-: és egészen nagykaliberü ak- 

nákat, amellett, hogy védekezésben igen sok 

nehéz-géppuskára és nehézpuskára támasz- 

kodik, a géppisztolyok tömegéről és a köny 
nyü golyószórókról nem is beszélve. 

Van azonban az oroszoknak egy nem- 

rég használatos uj és veszedelmes fegyvere, 

az ugynevezett eKatyuskax, amelyet a baka- 

humor Sztalin-orgonának nevezett el. Sok- 

szor hallhattuk emlegetni a Sztalin orgonát, 

haditudósitásokban sokszor olvashattunk róla, 

részletek azonban mindeddig nem váltak 

ismeretessé erről az ujtajta borzalmas vörös 
tegyverről. 

Ennek meg is van a magyarázata. A 
„Katyuskát" ugyanis kezelőszemélyzetével 
együtt a legáthatolhatatlanabb, legsürübb 
titokzatosság veszi körül. Müködése, beren- 

dezése még a vörös hadsereg vezérkari tiszt- 

jei előtt is hétpecsétes titok. Tabu a Ka- 

tyuska, amelyet nemcsak, hogy érinteni, 
nézni, de megközeliteni sem szabad, sem 
tisztnek, sem legénységnek. Aki a könyör- 
telenül szigoru tabu-törvényt megszegi, azon- 

nal, a helyszinen, minden külön biráskodás 

nélkül halállal bünhédik. Hogy a Katyuska 
titkát megőrizzék, a vörösök elképzelhetet- 
lenül messze mentek az óvatosságban. Ke- 

zelőszemélyzetét a legnagyobb titokban ké- 

pezték ki és az embereket a kommunista 
párt legmegbizhatóbb, hétpróbás tagjaiból 

válogatták össze. Kiképzésük során vala- 

mennyiüknek külön esküt kellett tenniök, a 

mellyel megfogadták, hogy inkább elpusz- 

tulnak, alávetik magukat a legnagyobb kin- 

zásoknak is, de a ,„Katyuska" titkát el nem 

árulják. Abban az esetben pedig, ha a Ka- 
tyuska közvetlen veszedelembe kerülne, a 

náluk levő robbanóanyaggal tfelrobbantják, 
mielőtt az ellenség kezébe kerülhetne e drága 
ekincs. 

Annyira féltették a vörösök ezt a fegy- 
vert, hogy a terepen is, a különböző arcvo- 
nalszakaszon csak a legválságosabb helyzet- 
ben alkalmazták, akkor is csak szórványo- 

san. A Katyuska például egy-két sorozatnál 
többet nemigen szokott lőni egy-egy helyen. 
Az illető arcvonalszakasz parzncsnokának 
sincs tudomása arról, hogy a Katyuska tü- 
zelőállásba érkezett, hanem legtöbbször ő is 
csak a Katyuska lövedékeinek jellegzetes 
robbanásaiból tudja meg, hogy a nehéz fegy- 
ver munkában van. Pár percnyi tüzelés után 
a Katyuska éppolyan gyorsan, ahogy hoz- 

ták, elviszik a tüzelőállásából, nehogy az el- 
lenség bemérhesse a tüzelőállást és igy 
megsemmisithesse a féltett és nagyon drága 
legyvert. 

Hfába volt azonban minden óvatosság, 
körültekintés és titokzatosság, a Katyuskából 
két példány mégis csak magyar kézre került 
az egyik ütközetben. Az előretolt bolsevista 
gárdaezredeket - a vörös hadsereg elitjeit 
—- a megsemmisités veszélye fenyegette az 
elszántan és keményen előretörő honvéd 
csapatok rohamvállalkozásai után. - Mint 
utolsó mentség érkezett az állásba két 
,Sztalin-orgona". Egy önfeláldozó őrmester, 
mit sem törődve a rendkivüli heves tüzelés- 
sel, a szinte záporozó aknákkal, kis csapatá- 
val előretört az itt keletre hajló Don men- 
tén, a dombok oltalma alatt és oldaltáma- 
dással rajtaütöttek két Sztalin-orgonán. A 
meglepett vörösöknek a védekezésre sem 
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volt idejök már és igy a két veszedelmes 
fegyver épen és sértetlenül került magyar 
kézre. 

Lássuk ezek után mi is az a ,„,Sztalin- 
orgona". Lényegében véve ujrendszerü ak- 
navető, amelyből rakétaszerüen, egy sin- 
rendszerről több aknát lőnek ki. A csővet 
tehát sin helyettesiti. Nyolc ilyen sin van 
egymás mellett a ,„,Sztalin-orgonán", de 
vannak két, három és négysorosak is, va- 
gyis tizenhat, huszonnégy és harminckét- 
lövetüek. Az egyes lövedékeket gyors egy- 

másutánban sütik el különleges berendezés 
segitségével, a robbanások tehát géppuska- 
szerüen követik egymást. Egy harminckét- 

lövetű „Sztalin orgona" körülbelül 200-250 
méter sugaru körben fejti ki hatását, amely 
az aknáéval teljesen megegyezik, itt azon- 

tása jóval nagyobb a valóságos hatásánál, 
tehát inkább kellemetlen hangjával, mint szi- 
lánkjaival hat. 

Ma, hogy a ,Katyuska" körül terjengő 

legendák is, amelyek a ,Katyuskáról' a 
harcoló csapatok között keringtek. A „Ka- 

tyuska' ma már sokat veszitett varázsere- 

jéből és nem is okoz különösebb meglepe- 

tést, ha egyik-másik arcvonalszakaszon fel- 
hangzik a „Sztalin-orgona" rekedt ugatása. 

Legfeljebb, ha valamelyik öreg frontróka 
odadörmögi társának : 

— Orgonálnak már Sztalin elvtársék ... 

TUDJA-E ÖN.-- 
..hogy a Kolumbus tojásához kap- 

csolódó elbeszélés Benzoni olasz iró 

nak 1565-ben .Az Uj Világ története" 

cimű könyve nyomán terjedt el az 

egész világon ? Amikor Kolumbus fel. 

fedezőutjáról visszatért, meséli Benzoni, 

Mendoza biboros ünnepi lakomát. ren 

dezett a világhirü ember tiszteletére. 
A vendégek közül egyesek azonban 

vonakodtak a felfedező érdemeit el- 

ismerni és azt az állitást kockáztatták 

meg, hogy Amerikát bárki más is köny- 

nyen felfedezhette volna, ha véletlenül 

előbb jutott volna az ötlet eszébe. Erre 

az ellenvetésre válaszolt állitólag 

Kolumbus a csucsára állitott tojás köz- 

ismert példájával. Az ujabb kutatások 
megvilágitásában azonban bizonyos, 

hogy a példát nem Kolumbus találta 

fel, legfeljebb csak ujra felhasználta. 
Amint Giorgio Vasari, olasz épitész és 

festő, az első művész-életrajzok szer- 

zője megirta, a példát már jóval előbb, 

1420 ban használta Filippo Brunellschi, 

a festői prespektiva feltalálója és a 

firenzei dóm hatalmas kupolájának 
tervezője. A monda azonban valószinü- 

leg még régibb eredetü és mint az 

európai meseelemek legnagyobb része 

keletről került hozzánk. Erre vall töb- 

bek között az is, hogy számos régi 

keleti elbeszélés Harun al Rasid szá 

jába adija. 
..hogy John Bull, az angol nem- 

zetfi jellem megszemélyesítője Jobn 

Arbuthnot skót orvos .-The History of 

John Bull" cimüű szatirájának köszön- 

heti létét ? John Bull Saint John 

Bolingbroke, vagy más irásmód szerint 

Bullingbroke angol külügyminisztériumi 
államtitkár nevének röviditése. Arbuthnot 

Jonathan Swifttel, a Gulliver utazásai 

nak szerzőjével együtt Bolingbroke 

Nyomtatványok 
és minden e szakmába 

vágó munkák a 

szükebb baráti környezetéhez tartozott 

és szatirájában azzal, hogy bár min- 

den magasabb képzettség hiján levő, 

eszményeket nem ismerő, kiméletlen, 

de hideg számiítással kizárólag Anglia 

érdekeit néző angolnak rajzolta, az ál- 

boruban követett politikáját akarta vé- 
delmezni. Bár John Bull 
galmak szerint korántsem 

Ves alak, az angolok maguk választot- 

tőjéül. 

4.hogy a Hoffmann cseppek néven 

az egész világon ismert népszerüű gyógy- 

ital feltalálója éppen 200 évvel ez- 

előtt halt meg ? Friedrich Holfmann 

husz éves korában lett orvosdoktor, 

huszonhat éves korában már udvari 

tanácsos, harminchárom éves korában 

pedig a hallei egyetem első orvos- 

professzora lett. Gyorsan ivelő pályája 

során a komoly tudományt nem gaz- 

dagitotta ugyan időálló felfedezéssel, 

minden bajra jó életelixérével azon- 

ban, melynek népszerüségét a tudo- 

mány azóta sem tudta megdönteni, a 

jelek szerint igy is örök időkre szóló 

nevet szerzett magának. Hoffmann 

1742 november 12-én halt meg szü- 

lővárosában, Halléban, 82 éves korá- 

ban. Életelixire tehát ha másoknak nem 

is, neki magának meglehetősen hosszu 

életkort tudott biztositani. (MN) 

Karácsonyra ajándékozzon mese- 

könyvet, társasjátékot, kivágó képeket 

gyermekeinek. Nagy választék, olcsó 

árak. Székely könyvüzlet. 

szzmms 
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ban meg is állapithatjuk, hogy erkölcsi ha- 

titoktátyol szétfoszlott, széttoszlottak azok a 

lamtitkárnak a spanyol örökösödési há- 

európai fo- 
rokonszen- 

ták nemzeti jellemük megszemélyesi- 
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Árvay Árpád kitüntetése 
Most jelent -meg a hivatalos lapban, 

bogy Árvay Árpád városunk országgyülési 
képviselője megkapta a nemzetvédelmi ke- 
resztet. Mi. akik a kisebbségi ujságiró sors 
nehéz és keserves kenyerét ettük, mi tud- juk legjobban, hogy Árvay Árpád, aki e 
küzdelmes idők egyik legbátrabb és legel- 
szántabb harcosa volt, mennyire rászolgált 
erre a kitüntetésre. A harcos kisebbségi 
ujságiró veszélyes életét élte Árvay Árpád, 
aki örökké résen volt és bátran, nem egy- 
zer vakmerően, tettrekész tollal szolgálta 
mindenkor a magyarság ügyét. Közvetlen 
közelből láttuk, hogy szinte emberfőlötti ki- 
tartással viaskodott és sohasem riadt vissza 
a csendőrszurony és a börtön árnyékátói. 
Pedig a börtönt is megismerte s a csendőr- szuronnyal is nem egyszer találkozott ma- 
gyarpárti választásokon, melyeknek legen- 
dás hirü harcosa volt. Hallatlan energiája, 
mely közismert munkabirása mellett, csa- 
dládjának ezernyi gondját.baját is vállalni és 
viselni tudta, másokba is erőt, kitartást su- gárzott s a legfárattabb, legcsüggedtebb na- pokban is hitet, reményt és bizakodást csö- 
pögtetett a lelkünkbe. Nagy szorgalmának, 
munkabirásának és kitartásának eredménye 
az a tenyérnyi föld a váradi szőllőhegyen, 
ahol olyan nagy lelkigyönyörüséggel fáradt 

,gés dolgozott, amikor a szerkesztőségben le- N ette az irótollat. Azt az irótollat, amit any- 
nyiszor akartak kiütni kezéből, amikor nem 
egy gyujtóhatásu hiressé vált cikkét meg- irta. Ott a szőllőhegyen, az Aranyoldal derüs ragyogásában, kemény munkaközben pihente ki magát és szivott friss levegőt a tüdejéba. 
Talán ott foggantak meg lelkében azok a megkapóhangulatu lirai irások is, melyekre a harcos politikai totlforgatás mellett ideje 
jutott s talán onnan meritette hatalmas opti- mizmusát. Innen a hegyről, ahonnan messze lehetett látni, nagyon messzire, a határon 
tulra... 
Ezért örülünk szivünkből, hogy Árvay Arpád főszerkesztő ezt a nagyon is meg- érdemelt gyönyörü magyar kitüntetést meg- kapta. Szeretettel üdvözöljük Őt és ezuton tolmácsoljuk neki szivből fakadó szerencse- kivánatainkat, 

– A gyermek gondatlanságáért az anya is felelős. A vasmegyei Csehi köz- ségben még augusztusban nagy tüz támadt és több ház leégett. A nyomozás megálla- pitotta, hogy a tüzet két kisgyermek okozta. A vasvári járásbiróság a gyermekek gon- datlanságáért Kiss Jánosnét vonta felelős- ségre, akit 50 pengő pénzbirságra itélt. Fe- tlebbezés folytán most foglalkozott az üggyel a szombathelyi törvényszék büntető- 
tanácsa, amely szintén kimondta, hogy a 
gyermekek gondatlanságáért az anya is fe. 
lelős. Miután a gondatlanság következtében 
az ő házuk is porig leégett, a törvényszék 
az asszony büntetésének végrehajtását pró- 
baidőre felfüggesztette. 
— Vendéglátó üzemek a jövőben 

még kenyérjegy ellenében sem szolgáltat- 
hatnak ki többé kenyeret Törökországban. 

/
 

középfoku iskolákban, 

A vallás- és közoktatásügyi mi- 
niszter rendeletet adott ki, amelynek 
értelmében azokban a középiskolákban, 

amelyek szén 
fütésre vannak berendezve és nincsenek 
ellátva az egész fütési időszakra a 
szükségletnek megfelelő szénmennyi 
séggel, a karácsonyi szünet eébben az 
évben december 20-tól január 24 ig 
tart. Az ily iskolában a meghosszabi- 
tott karácsonyi szüneten felül rendkivüli 

szünetet is lehet engedélyezni, ha arra 
a tüzelőanyaghiány miatt feltétlenül 
szükség van. 
Azokban a középiskolákban, kö- 

zépfoku iskolákban, szakiskolákban és 
népiskolákban, amelyek nem szénfütésre 
rendezkedtek be, de nem tudták bizto- 
sitani az egész fütési időszakra ele- 
gendő tüzelőanyagot, a folyó iskolai 
évben rendkivüli szünetet lehet enge- 
délyezni, illetve a rendes karácsonyi 
szünetet meg lehet hosszabbitani. 
Rendkivüli szünet engedélyezésével, a 

P.. Meglelent a rendelet 
—–az iIskolák szénszünetéről 

karácsonyi szünet meghosszabbitásával 
kapcsolatban az illetékes 
azt is meg kell vizsgálnia, 
iskolafenntartót (igazgatót, gondnokot, 
iskolaszéket) a tüzelőanyag kellő idő- 
ben való beszerzésében nem terheli-e 
mulasztás. 

A rendelet kimondja, hogy abban 
az iskolában, amely tüzelőanyaggal az 
egész fütési időszakra el van látva, 
nem szabad rendkivüli szünetet enge- 
délyezni, vagy a karácsonyi szünetet 
meghosszabbitani. be 

Végül kimondja a rendelet, hogy 
azokban az iskolákban, ahol legalább 
2 heti rendkivüli szünetet engedélyez- 
tek, vagy a karácsonyi szünetet leg- 
alább 2 héttel meghosszabbitották, 
február 1 én és a pünkösd előtti szom- 
baton is tanitani kell és a husvéti 
szünetet meg kell röviditeni. Ezen ki- 
vül sem főigazgatói, sem igazgatól 
szünetet nem lehet engedélyezni. 

hogy az 

Asztalunkon az uj naptár: az 1943-ik 
„közönséges" évre. Noha nagy események 
rejlenek talán méhében, mégis csak közön- 
séges év, mert nem szökőév. 

Lapozgatjuk az uj naptárt s ha baboná- 
sok volnánk, ugy vélnék : 1943-tól sem vár- 
hatunk sok jót. Pénteki nappal kezdődik és 
pénteki nappal végződik. Viszont akiknek 
kabalájuk a pénteki nap, azok bátran vall- 
hatják : a mi évünk péntekkel kezdődik. 

Az 1943. naptári évben legelsőbben is 
az a szembetünő, hogy dupla ünnep alig 
van. Dupla ünneppé válik március 14. és 
15., mert 14. vasárnapra esik és 15 nemzeti 
ünnep. Viszont április 25 Husvét vasárnapja 
26 Husvét hétfője, junius 13. Pünkösd vasár- 
napja és 14 Pünkösd hétfője, ezután már 
csak karácsonykor van dupla ünnep éspedig 
december 25-én szombaton és 26 án vasár- 
nap. 

A farsang az 1943. évben elég hosszu, 
74 napig, január 6-tól március 9-ig, hamvazó 
szerdáig tart. 

A pirosbetüs ünnepek igy sorakoznak : 
január 6 szerda Vizkereszt, február 2 kedd 

Nyolcvan pirosbetüs nap az uij naptárban 

Erdekes adatok 1943-ról 
Gyertyaszentelő, március 15 Nemzeti ünnep 
ugyanebben a hónapban március 25 Gyü- 
mölcsoltó boldogasszony csütörtökön, van 
A husvét igen későre köszönt ránk, Nagy- 
péntek április 23.,, husvét pedig 25. és 26. 
Junius 3 Áldozócsütörtök. 

Mindent összegezve junius harminc 
napjából nyolc nap a munkaszünet. 

Medárd napja junius 8, keddi napon 
van. Augusztus 29-a István király ünnepe, 
pénteki napra esik. Szeptember 8 Kisasz- 
szony napja, szerdára. Október 6 ika, mely 
ugyancsak nemzeti ünnep, szerdára esik, 
mig a reformáció emlékünnepe, október 31 
vasárnapra, de hétfő november 1-je Mind- 
szentek ünnepe. 

Mindent figyelembe véve az 1943. év 
naptárában tallózva azt kivánjuk, hogy ez 
jobb és szebb legyen mint az 1942. év volt. 

A Kormányzó Ur Őstfőméltóságának 
nevenapja december 6. hétfő, 8-án pedig 
szeplőtelen fogantatás ünnepe. 

Pont 80 napon lesz 1943-ban tehát 
hivatalos munkaszünet, beleszámitva a 
vasárnapokat is. 

— Halálozás. Özv. Gulyás Károlyné 
Kesztyüs Terézia, — kinek férje a világhábo- 
ruban hősi halált halt, - életének 70. évé- 
ben Sarkad községben elhunyt. Az elhunyt- 
ban Gulyás Károly városi tisztviselő édes- 
aayját gyászolja. 

— Meghalt Vilmos császár máso- 
dik fia. Eitel Frigyes porosz herceg, II. 
Vílmos volt német császár második fia sziv- 
szélhüdés következtében 60 éves korában 
meghalt. 

— Agyvérzésre hajlamos idősebb 
embereknek, akiknél igen fontos, hogy 
erőlködés nélkül mindennap könnyü bélürü- 
lésük legyen, a természetes „Ferenc Jó- 
zsef keserüviz - reggel éhngyomorra egy 
kis pohárral bevéve - gyakran a lehető 
legjobb szolgálatot teszi. Kérdezze meg or- 
vosát ! 

Rózsavölgyi és Nádor karácsonyi 
album Székely könyvesboltban sze- 
rezhető be! 

— Köszönetnyilvánitás. Mindazok- 
nak, kik felejthetetlen halottunk, Engel Imre 
temetésén oly nagyszámban megjelentek és 
részvétükkel fájdalmunkat enyhiteni igyekez- 
tek ezuton mond hálás köszönetet a 
gyászoló család. 

— Két halálos itélet. Eger. Az egri 
törvényszék rögtönitélő tanácsa elsőtétités 
alatt elkövetett lopásért halálra itélte Tóth 
Lajos hatvani vasutast. Az itéletet végre is 
hajtották. Kassa. A kassai törvényszék rög- 
tönitélőtanácsa Lakos Nagy János kolozsvári 
péksegédet, aki Kassán tartózkodó menyasz- 
szonyát előre megtontolt szándékkal megöl- 
te, kötéláltali halálra itélte. 

Terjessze 
a 

NAGYSZALONTA 

„Az Ujság"-or 

hatóságnak



Tmgária-Mozgóban ma este 7 órakor 16 éven felülieknek. Ketten egy jeggyel 

Ilse Werner és Hans Stüwe óriási sikerü ,mulatságos film regénye. 3 hiradó. 
Jön: Jelmez-bál! Magvar Nimdráma. 

NemzetvédelmiKeresztet 
A Budapesti Közlöny legujabb száma 

közli azoknak a nevét, akik a Kormányó Ur 

Őfőméltóságától ujabban megkapták a 
Nemzetvédelmi Keresztet. A szalontaiak kö 
zül a kitüntetettek sorában a következők 
szerepelnek : 

Ször nyiTuray-Aljtav-Greguss-Biliesi stb. 
Ké 

Bajó Gyula szabó, dr Balaton Zoltán 

orvos, Bartha József vasuti felügyelő, Be- 

reczky Lajos gazdálkodó, Buhola Sándor 
városi esküdt, ifj. Csete Ferenc gazdálkodó, 

dre Fazekas Lajos orvos. 

Karácsony és Ujév előtti szerdán 
vá 

ilIariják megy 
Karácsony és Ujév napja pén- 

tekre esik, ezért a hetipiacot mindkét 
esetben az ünnep előtti szerdán tart 
ják meg. Erről ezt az értesitést adták 
ki 

Nagyszalonta város polgármesteri 

a helivdasárf 
hivatala közli az érdekeltekkel, hogy az 
év két utolsó hetivásárát a Karácsoryi 
ünnepekre és az év utolsó napjára 
való tekintettel december hó 23 és 
30 án, mindkét esetben szerdán fog- 
ják megtartani. 

Iműunivalók a karágsyi 
A postavezérigazgatóság a kará- 

csonyi és ujévi csomagforgalomban 
várható torlódások elkerülése végett 
kéri a közönséget, hogy a nem romló 
tartalmu csomagjaikat ne közvetlenül 
az ünnepek előtt, hanem lehetőséghez 
képest korábban, de legkésőbb decem- 
ber 16 áig adják postára. 

A csomagokra a feladók saját 
cimüket is irják fel, a cimiratot pedig, 

noslaesomag-lopgalamvől 
burkolatára tartlósan erősítsék fel és a 
cimirat másolatot a csomagban is 
helyezzék el. 

Az élelmiszertartalmu csomagok- 
nál a tartalom általános megjelölése, 
mint például élelmiszer vegyes' 
elégtelen. Az ilyen csomagok szállitó- 
levelein és a burkolatán a tartalmat 
reszletezni kell, mint például : 1 darab 
csirke, 1 ko. süllő, 1 liter bor, stb. 

különösen a függő cimiratot, a csomag 

A hadisegély rendelet 
végrehajtási utasíitása 

Az Uj Nemzedék irja: A Hivatalos 
Lap mai száma közli a honvédelmi minisz- 

ter utasitásatít a hadisegélyezésről szóló 

rendelet végrehajtása tárgyában. 
Eszerint a bevonult a hadisegély iránti 

kérelmét, kihallgatáson az alosztályparancs- 

nokságon adhatja elő. A kérelem megvizs- 

gálása végett szükséges eljárás azonban a 

pótalakulat parancsnoksága, kiegészitő kiren- 
deltség, csapathadigondozó tiszt, akár a 
bevonult, akár pedig hozzátartozója kérel- 

mére megindithatja. s 

A bevonult szolgálati ideje alatt a 

kérelmet valamelyik hozzátartozója is elő- 

adhatja akár a katonai parancsnokságon, 

akár pedig a közigazgatási hatóság előtt. 

Uj intézőt kap a Barmódi-gazdaság 
Görög Jánost Nagyszalónta városa a 

mult évben szerződtette a barmódi gazdaság 
intézőjének. Ez áv nyarán - mint ismere. 
tes — gazdakörök mozgalmat inditottak an- 
nak érdekében, hogy a városi gazdaságot 

és a kertészetet válasszák el egymástól s 
miután Görögnek kertészetre van képesitése, 

ennek vezetésével bizzák meg. Ebben az 

ügyben közgyülési határozatot is hoztak, 

Görög Jánost a barmódi gazdaság ve- 

zetésétől most visszarendelték és egyelőre 

a város gazdasági hivatalába osztották be. 

A barmódi gazdaság élére uj intézőt 

állitanak. 

Holnap délelőtt tartja 
az Ügyvédi Kamara 

rendes évi közgyülését 
A Nagyváradi Ügyvédi Kamara, mely- 

nek kebelébe tartoznak a szalontai ügyvé- 

dek is, holnap, szombaton délelőtt 11 óra- 

kor, határozatképtelenség esetén pedig a 

megjelentek létszámára való tekintet nélkül 

szombaton délután 3 órakor tartja meg ren- 

des évi közgyülését. 
A közgyülést dr Krüger Jenő elnöki 

megnyitója vezeti be, ezt a pénztárnok je- 

lentése követi és az 1943 évi költségvetés 

kérdése szerepel a napirenden, ezután a 

helyi bizottságok terjestik elő elszámolásai- 

kat és jelentéseiket. Megválasztják az 1943. 

évre az adó és tagdij kivetési 

megyénkint. 

megválasztásán 

Kiss józset tankerületi 

letárgyalása, majd az adó, tagdij és nyugdij 

bizottságot 

elkedő tárgysorozati . pontja 

igazságügyminiszter rendelete alapján két 
kamarai kiküldüttnek títkos szavazás utján 
való megválasztása, ak ztvesznek Buda- 
pesten december 19.én egy vidéki felsőházi 

. 

kir. főisazsató 

Mint tegnapi számunkban már 
közöltük, Kiss József a debreceni tan- 
kerület kir. főigazgatója 
fél 6 órakor Család és iskolaz cimen 
előadást tart a Kálvin-utcai Magyar 
Házban. Az előadásra a tanügy bará- 
tait és a szülőtársadalmat sziven látja a 
Rendezőség. 

Halálra ésett 

Székesfehénvárról jelentik: Meg- 
renditő halésvégüű szerencsétlenség tör- 
tént a Seregélyes melletti pálinkaházi 
uradalomban. Heim Róza 20 eszten- 
dős móri születésűü szobaleány a kony- 
hában petróleumot öntölt a kannából 
a lámpába, amelynek felsőrését 
emelte. Közben a betöltött petróleum 
a lámpabéltől meggyulladt és felrob- 
bant. A kicsapódó lángok pillanatok 
alatt elboritották a szerencsétlen leány 
ruháját, ugyhogy valósággal égő fák- 
lyává változott. Azonnal segitségére 
siettek, de már késő volt. A vizsgálat 
megindult. 

Japán háboruutáni 
sazdasági terveil 

A Sangyokeizais cimű japán uj- 
ság egy interju alakjában érdekes 
nyilatkozatot közöl Fujiwarától, a jaz- 
pán ipartestület 
szerint a legközelebbi két.három évben 
a helyzet még meglehetősen kedve- 
zőtlen lesz, tiz-husz év mulva azon- 
ban Japánnak már annyi hajója lesz 
hogy Nagyázsia a rajta kivül álló gaz- 
dasági erületek külkereskedelmétől 
teljesen függetleniteni tudja magát. 
Mig a keletázsiai övezet kereskedelmi 
forgalma a háboru előtt 8.8 milliárd 

venre rugott, a forgalom husz év 

mulva el fogja érni a 176, harminc év 

mulva pedig a 264 milliárd vent is. 

100.000 elesett vörös katonát 

temettek el eddig a németek Sztalingrádban. 

Ez német hiradás szerint jellemzője annak a 

nagy veszteségnek, amelyet az oroszok Szta- 

Hingrádban szenvedtek. A tényt hangszórón 

tudtára adták az orosz parancsnoknak is. 

— Élelmiszerkereskedő tejárusitás- 
sal csak akkor foglalkozhatik, ha erre külön 

ipariigazolvánnyal vagy iparengedéllyei ren- 

delkezik. 
- A Levente futbalszakosztály tag- 

jai szombat este fél 8 órakor a Levente Ott- 

honban teljes számban jelenjenek meg. 

Apróhirdetések 
Cserépkályha átrakását, javitását vál- 

lalom. Luczy György, Patai-ut 33. 2-3 

Eladó Bocskai utca 15. sz. ház. Érte- 

kezni lehet Hitler Adolf-ut 25. sz. 2-3 

Eladó Hétvezér-utca 35. számu ház. 

Értekezni Bethlen-utca 24a. 1-2 

tagnak és két vidéki felsőházi póttagnak a 

előadása - Szalontán 

ma délután 

egy fiatal szobaleány 

ki) 

elnökétől. Fujtwará ) 


